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11.త్రికోణమిత్ర 
త్రికోణమిత్ర :- త్రిభుజంలోని 3 కోణాల కొలతను త్రికోణమిత్ర అంటారు. త్రికోణమిత్ర ( Trigonometry ) అనే పదం గ్రకీు 
భాష నుండి పుటటినది. గ్రకీు భాషలో “ Trio “ అనగ్఺ 3 , Gonia అనగ్఺ కోణము , Metron  అనాా  మాపనము లేక కొలత 
అని అరథము. 

 త్రిభుజంలోని 3 భుజాలకు, 3 కోణాలకు మధ్య గల సంబందాలను హిప్఺రకస్ అనే గ్రకీు శ఺స్రవేత్ ఏరారిచాడు. 
త్రికోణమిత్ర నిషాతత్ లు :- ABC లంబకోణ త్రిభుజంలో ∠B = 90° , ∠c = 𝜃 అయన 
 
 

 

 

 

 

త్రికోణమిత్ర నిషాత్్ర ముక్ంగ్఺ సూతమిు ∆𝐴𝐵𝐶 లో 
Sine𝜃 Sinθ ఎదుటట భుజముకరణము

 
𝐴𝐵

AC
 

Cosine θ Cosθ ఆసనన భుజముకరణము
 

𝐵𝐶

AC
 

Tangent θ Tanθ ఎదుటట భుజముఆసనన
 భుజము 

𝐴𝐵

BC
 

Cosecant θ Cosecθ కరణముఎదుటట
 భుజము 

𝐴𝐶

AB
 

Secant θ Secθ కరణముఆసనన
 భుజము 

𝐴𝐶

BC
 

Cotangent θ Cotθ ఆసనన భుజముఎదుటట
 భుజము  

𝐵𝐶

AB
 

  

 

A 

B C 

𝜃 900

Type equation here. 

ఎదుటట భుజము 
కరణము 

ఆసనన భుజము 
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త్రికోణమితీయ నిష్పత్తు ల మధ్య గల సంబందాలు :- 

1. Sinθ = 
1

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃
  ( లేక ) Cosecθ = 

1

𝑠𝑖𝑛𝜃
 ( లేక ) Sinθ . Cosecθ = 1 

 

2. Cosθ =
1

𝑠𝑒𝑐𝜃
  ( లేక )  Secθ = 

1

𝐶𝑜𝑠𝜃
  ( లేక ) Cosθ . Secθ = 1 

 

3. Tanθ = 
1

𝐶𝑜𝑡𝜃
  ( లేక ) Cotθ = 

1

𝑇𝑎𝑛𝜃
 ( లేక ) Tanθ . Cotθ = 1 

 

4. Tanθ = 
𝑆𝑖𝑛𝜃

𝐶𝑜𝑠𝜃
       ( లేక ) Cotθ = 

𝐶𝑜𝑠𝜃

𝑆𝑖𝑛𝜃
 

పి్త్యయక కోణాల త్రికోణమిత్ర నిష్పత్తు లు :- 
 0° వద్ద త్రికోణమిత్ర  నిష్పత్తు లు :- 

లంబకోణ త్రిభుజం ∆𝐴𝐵𝐶 లో ∠A కోణానిన తగ్ిాంచుకొటూ వెళితే అది సుననకు దగారగును. ∠A కోణం చిననగ్఺ అయయయ 
కొదదీ  BC పొ్ డవు తగుా తతంది. బందువు C బందువు B కు దగారగును. చివరగ్఺ ∠A సునానకు దగార ైనపుాడు , AC 

అనునది AB కు దరిదాపుగ్఺ సమానమగును మరియు BC అనునది సునానకు అత్ర దగారగును. 
  
 

 

 

SinA  = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=  

0

𝐴𝐶
= 0 

Sin0° = 0 

AC ≅ 𝐴𝐵 క఺వున 

CosA = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=  

𝐴𝐵

𝐴𝐵
= 1 

Cos 0° = 1 

Sin 0° = 0 , Cos 0° = 1 

C 

B A B A 

C 

B A 

C 

B A 

C 

B A 

C 
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Tan 0° = 
𝑆𝑖𝑛  0°

𝐶𝑜𝑠  0°
=  

0

1
= 0 

Cot 0°  = 
𝐶𝑜𝑠  0°

𝑆𝑖𝑛  0°
=  

1

0
=  ∞ ( అనిరవచితము) 

Sec 0°  = 
1

𝐶𝑜𝑠  0°
=  

1

1
= 1 

Cosec 0˚ = 
1

𝑆𝑖𝑛  0˚
=  

1

0
= ∞   అనిరవచితము   

 30˚ మరియు 60˚ వదీ త్రికోణమిత్ర నిషాతత్ లు :- 

2a భుజము గల సమభాహృ త్రిభుజం ∆𝐴𝐵𝐶 ను తీసుకొనన దానిలో పతి్ర కోణం 60˚ సమానమగును. 
A నుండి BC కు ఒక లంబసదివఖండన రేఖ AD గ్రయగ్఺ అది BC  ని D వదీ ఖండించును. 
 

 
 

 

 

  

AD అనునది ∠A యొకక సదివఖండన రేఖ అగును అనగ్఺ BD = DC = a  మరియు ∠BAD = 30˚ 

∆𝐴𝐷𝐵 లో ∠𝐷 = 90˚ , 𝐴𝐵 = 2𝑎 , 𝐵𝐷 = 𝑎 అయన ప ైథాగరస్ స఻దాీ ంతం పకి఺రం 

𝐴𝐵2 =  AD2 +  BD2 

 2𝑎 2 = 𝐴𝐷2 +  𝑎2 

𝐴𝐷2 = 4𝑎2 − 𝑎2  

𝐴𝐷2 =  3𝑎2  

𝐴𝐷 =   3  a 

30˚ వద్ద  త్రికోణమితీయ నిష్పత్తు లు :- 
∆𝐴𝐷𝐵  లో , ∠BAD = 30˚ 

Sin 30˚ =   
𝐵𝐷

𝐴𝐵
=

𝑎

2𝑎
=  

1

2
 

 

Cos30˚ =  
𝐴𝐷

𝐴𝐵
=  

 3𝑎

2𝑎
=  

 3

2
 

 

A 

B C 

   30˚ 

60˚       60˚ 

D a a 

2a 
2a 
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Tan30˚ = 
𝐵𝐷

𝐴𝐷
=  

𝑎

 3 𝑎
=  

1

 3
 

 

Cosec 30˚ = 
1

𝑆𝑖𝑛  30˚
=  

1
1

2

= 2 

 

Sec 30˚ = 
1

𝐶𝑜𝑠 30˚
=  

1

 3

2

=  
2

 3
 

 

Cot 30˚ =  
1

𝑇𝑎𝑛  30˚
 = 

1
1

 3
 
=    3 

 

60˚ వద్ద  త్రికోణమితీయ నిష్పత్తు లు :-  
∆𝐴𝐷𝐵 లంబకోణ త్రిభుజంలో ∠𝐵 = 60˚ 

Sin 60˚ = 
𝐴𝐷

𝐴𝐵
=  

 3𝑎

2𝑎
=  

 3

2
 

 

Cos60˚ = 
𝐵𝐷

𝐴𝐵
=  

𝑎

2𝑎
=

1

2
 

 

Tan 60˚ = 
𝐴𝐷

𝐵𝐷
=  

 3𝑎

𝑎
=   3 

 

Cosec 60˚ = 
𝐴𝐵

𝐴𝐷
=  

2

 3
 

 

Sec 60˚ = 
𝐴𝐵

𝐵𝐷
=  

2

1
= 2 

 

Cot 60˚ = 
𝐵𝐷

𝐴𝐷
=  

1

 3
 

45˚ వద్ద  త్రికోనమితీయ నిష్పత్తు లు :- 

∆𝐴𝐵𝐶 లో ∠𝐵 = 90° మరియు ∠𝐴 = ∠𝐶 = 45˚ అయయయటటలు  త్రిభుజం 𝐴𝐵𝐶 ను నిరిమంచుము 
∠A = ∠C క఺వున BC = AB = a అనుకొనుము 
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ప ైథాగరస్ స఻దాీ ంతం పకి఺రం 𝐴𝐶2 =  AB2 +  BC2  
𝐴𝐶2 =  𝑎2 +  𝑎2  

𝐴𝐶2 = 2𝑎2 

𝐴𝐶 =   2 𝑎 

Sin 45˚ = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=  

𝑎

 2𝑎
=

1

 2
 

 

Cos 45˚ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=  

𝑎

 2𝑎
=  

1

 2
 

 

Tan 45˚ = 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=  

𝑎

𝑎
= 1 

 

Cosec 45˚ = 
𝐴𝐶

𝐴𝐵
=  

 2𝑎

𝑎
=   2 

 

Sec 45˚ = 
𝐴𝐶

𝐵𝐶
=  

 2𝑎

𝑎
=   2 

 

Cot 45˚ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐵
=  

1

1
= 1 

90˚ వద్ద  త్రికోణమితీయ నిష్పత్తు లు :- 
ABC త్రిభుజంలో ∠A ను 90˚ వరకు ప ంచగ్఺ ∠A ప రిగ్ే కొదదీ  ∠C కోణం తగుా ను మరియు AB భుజం పొ్ డవు తగుా ను. 
బందువు A , బందువు B కు దగారగును. ∠C కోణం సునానకు దగార ైనపుడు AC భుజము BC భుజముతో దాదాపుగ్఺ 
కలస఻పో్ వును. 
 
 
 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

 

  

A 

B C 

90˚ 

45˚ 

45˚ 

a 

a 

 2 𝑎 

C 

B A 

C 

B 
A 

C 

B 
A 

C 

B 

A 
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Sin 90˚ = 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=  

𝐵𝐶

𝐵𝐶
= 1 

Cos 90˚ = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=  

0

𝐵𝐶
= 0 

                               Tan 90˚ = 
𝑆𝑖𝑛90˚

𝐶𝑜𝑠90˚
=  

1

0
=  ∞ ( అనిరవచితము) 

Cot90˚ = 
𝐶𝑜𝑠90˚

𝑆𝑖𝑛90˚
=  

0

1
= 0 

                                   Sec 90˚ = 
1

𝐶𝑜𝑠  90˚
=  

1

0
=  ∞ ( అనిరవచితము ) 

Cosec 90˚ = 
1

𝑆𝑖𝑛  90˚
=  

1

1
= 1 

త్రికోణమిత్ర నిష్పత్తు ల విలువలను గుర్ు ంచుకొనే ప్ట్టి క 

కోణము 0˚ 30˚ 45˚ 60˚ 90˚ 

Sin 

 
0

4
  

1

4
  

2

4
  

3

4
  

4

4
 

Cos 
 

4

4
  

3

4
  

2

4
  

1

4
  

0

4
 

Tan 
 

0

4 − 0
  

1

4 − 1
  

2

4 − 2
  

3

4 − 3
 

 
4

4−4
 =∞ 

(లేక ) 

θ Sinθ Cosθ Tanθ 
30˚ 1

2
  3

2
 

1

 3
 

45˚ 1

 2
 

1

 2
 

1 

60˚  3

2
 

1

2
  3 

ప ై టేబుల్ లో 0˚ మరియు 90˚ విలువలు కూడా గురు్ ంచుకోవ఺లి. 
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0˚ , 30˚ , 45˚ , 60˚ , 90˚ ల త్రికోణమితీయ నిష్పత్తు ల ప్ట్టి క 

θ Sinθ Cosθ Tanθ Cosecθ Secθ Cotθ 
0˚ 0 1 0 ∞ 1 ∞ 
30˚ 1

2
  3

2
 

1

 3
 

2 2

 3
  3 

45˚ 1

 2
 

1

 2
 

1  2  2 1 

60˚  3

2
 

1

2
  3 2

 3
 

2 1

 3
 

90˚ 1 0 ∞ 1 ∞ 0 
 

ప్ూరక కోణాల త్రికోణమితీయ నిష్పత్తు ల మధ్య సంబంద్ం :-  
పూరక కోణాలు :- ఏ ర ండు కోణాల మొత్ం అయతే 90˚ కు సమానమగునో ఆ కోణాలను పూరక కోణాలు అంటారు. 
ఉదా :- 30˚, 60˚ ; 45˚ , 45˚ 

స఻దాీ ంతం : - θ అనునది అలాకోణమ ైన 

Sin (90 – θ ) = Cosθ , Cos (90 –θ ) = Sinθ , tan (90 – θ ) = Cotθ, Sec (90- θ ) = Cosecθ,  
 
Cosec( 90- θ ) = Secθ , Cot (90 – θ ) = Tanθ 
 

నిర఺మణము :- లంబకోణ త్రిభుజం ABC లో ∠B =90˚ అయయయటలు  గ్రయుము. 
ఉపపత్్ర :- ∠A = θ అయన ∠c = 90 – θ  

1) Sin(90-θ ) = Cosθ 
 

CosA = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
   (1) 

 

           SinC = Sin (90-θ ) = 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
   (2) 

(1) మరియు (2) ల నుండ ి

Sin ( 90 – θ ) = Cosθ 

ఇదే విదంగ్఺ మిగ్ిలినవన్నన నిరూప఻ంచవచుు. 

 

 

C 

B A 

90-θ 

θ 
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ALL SILVER TEA CUPS 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

90˚ , 270˚    180˚ , 360˚ 

Sin   Cos   Sin  Sin ,         Cot       Cot 

Sec  Cosec   Cos  Cos ,        Cosec       Cosec 

Tan  Cot   Tan  Tan  ,     Sec        Sec 

 

 90 – θ 90 + θ 270 – θ 270 + θ 
Sin Cosθ Cosθ -Cosθ -Cosθ 
Cos Sinθ -Sinθ -Sinθ Sinθ 
Tan Cotθ -Cotθ Cotθ -Cotθ 

Cosec Secθ Secθ -Secθ -Secθ 
Sec Cosecθ -Cosecθ -Cosecθ Cosecθ 
Cot Tanθ -Tanθ Tanθ -Tanθ 

 

 

 

 

0˚ , 360˚ 

90˚ 

180˚ 

270˚ 

Sin ( + ) Cosec 

Sec ( + ) Cos 

Tan ( + ) Cot 

I 

ALL 

90 - θ 

360 + θ 

 

II 

SILVER 

90 + θ 

180 - θ 

Sin ( + ) Cosec 

Cos ( - ) Sec 

Tan ( - ) Cot 

        180 + θ 

        270 - θ 

TEA 

III 

Sin ( - ) Cosec 

Sec ( - ) Cos 

Tan ( + ) Cot 

270 + θ 

360 - θ 

CUPS 

IV 

Sin ( - ) Cosec 

Sec ( + ) Cos 

Tan ( - ) Cot 
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 180-θ 180 + θ 360 –θ 360 + θ 
Sin Sinθ -Sinθ -Sinθ Sinθ 
Cos -Cosθ -Cosθ Cosθ Cosθ 
Tan -Tanθ Tanθ -Tanθ Tanθ 

Cosec Cosecθ -Cosecθ -Cosecθ Cosecθ 
Sec -Secθ -Secθ Secθ Secθ 
Cot -Cotθ Cotθ -Cotθ Cotθ 

 

త్రికోణమితీయ సరవసమీకరణాలు : 

𝐶𝑜𝑠2A + Sin2A = 1 

𝑆𝑒𝑐2𝐴 − 𝑇𝑎𝑛2𝐴 = 1 

𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐2𝐴 − 𝐶𝑜𝑡2𝐴 = 1 

ఒక త్రికోణమితీయ నిష్పత్రుని మరొక త్రికోణమితీయ నిష్పత్రులో త్ెలుప్ుట్  

 Sinθ Cosθ Tanθ Cotθ Secθ Cosecθ 
Sinθ Sinθ  1 − 𝐶𝑜𝑠2𝜃 𝑇𝑎𝑛𝜃

 1 + 𝑇𝑎𝑛2𝜃
 

1

 1 + 𝐶𝑜𝑡2𝜃
  𝑆𝑒𝑐2𝜃 − 1

𝑆𝑒𝑐𝜃
 

1

𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃
 

Cosθ  1 − 𝑆𝑖𝑛2𝜃 Cosθ 1

 1 + 𝑇𝑎𝑛2𝜃
 

𝐶𝑜𝑡𝜃

 1 +  𝐶𝑜𝑡2𝜃
 

1

𝑆𝑒𝑐𝜃
  𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1

𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃
 

Tanθ 𝑆𝑖𝑛𝜃

 1 − 𝑆𝑖𝑛2𝜃
  1 − 𝐶𝑜𝑠2𝜃

𝐶𝑜𝑠𝜃
 

Tanθ 1

𝐶𝑜𝑡𝜃
  𝑆𝑒𝑐2𝜃 − 1 1

 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1
 

Cotθ  1 − 𝑆𝑖𝑛2𝜃

𝑆𝑖𝑛𝜃
 

𝐶𝑜𝑠𝜃

 1 − 𝐶𝑜𝑠2𝜃
 

1

𝑇𝑎𝑛𝜃
 

Cotθ 1

 𝑆𝑒𝑐2𝜃 − 1
  𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1 

Secθ 1

 1 − 𝑆𝑖𝑛2𝜃
 

1

𝐶𝑜𝑠𝜃
  1 +  𝑇𝑎𝑛2𝜃  1 + 𝐶𝑜𝑡2𝜃

𝐶𝑜𝑡𝜃
 

Secθ 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃

 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐2𝜃 − 1
 

Cosecθ 1

𝑆𝑖𝑛𝜃
 

1

 1 − 𝐶𝑜𝑠2𝜃
  1 + 𝑇𝑎𝑛2𝜃

𝑇𝑎𝑛𝜃
 

 1 + 𝐶𝑜𝑡2𝜃 𝑆𝑒𝑐𝜃

 𝑆𝑒𝑐2𝜃 − 1
 

Cosecθ 

 


